

# МУЗЕЙ Л.Н.ТОЛСТОГО В СТАНИЦЕ СТАРОГЛАДОВКА ЧЕЧЕНСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ



В 1914 году в станице Старогладовской Шелковского района Чечни именем Льва Толстого была названа первая в России школа. Через десятки лет учебное заведение было преобразовано в литературно-этнографический музей, где периодически проходят «толстовские мероприятия». В конце 2010 года в Старогладовской Толстого вспоминали по случаю столетней годовщины со дня его смерти. В Чечне сегодня действительно интересуются жизнью писателя и его пребыванием на Кавказе.

Во многих источниках сообщается, что литературная деятельность Толстого начиналась на Кавказе. Здесь он написал свое первое произведение "Детство", повесть "Казачьи дети". Толстой приехал на Кавказ молодым офицером в 1840-х - в период подъема русской демократической мысли. Он жил в Чечне с мая 1851 по январь 1854 года - практически постоянно в среде чеченцев и казаков, где завел немало друзей. В дневниках и письмах этого периода - свидетельства интереса Толстого к жизни чеченцев. Он стремился "понять духовный строй местных народов", их нравы и обычаи.

"В XIX веке, когда шла Кавказская война, в станице Старогладовской служил старший брат писателя Николай. Лев Николаевич приехал к нему в станицу в 1851 году, где жил и размещался на квартирах у богатых казаков. Он участвовал в 17 военных походах. Однажды Толстой без оружия отправился в поход, а на удивление офицеров ответил, что собирает для себя материал. Изменив свои убеждения, взгляды на Кавказ он в течение своей жизни и до конца своих дней вспоминал о Кавказе", - рассказывает директор литературно-этнографического музея имени Льва Толстого Салавди Загибов.



Экспозиция под открытым небом "Двор казака" - две белёные хаты с воссозданным интерьером того времени и хозяйственные постройки с камышовыми крышами.



Двор казака



Интерьер казачьей хаты



Интерьер казачьей хаты



Интерьер хозяйственного помещения



<http://ERCHOV.turbina.ru>

Казачья печь